
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATTITUDE TO DEMOCRACY 

 

Since the early 1990s, when attitudes to democracy started being measured, the majority 

consider it to be the best form of government. At present, over three-fifths (62%) believe it to 

be superior to other forms of rule. Attitudes to democracy are relatively stable, but some 

variation can be noted. In the last two years, the number of respondents unequivocally 

convinced about the superiority of democracy declined. 

 

DO YOU AGREE THAT DEMOCRACY IS THE BEST FORM OF GOVERNMENT? 

 

 

Although the majority consider democracy to be the best political system, the evaluation 

of its functioning in Poland is ambivalent and less positive. At present, almost three-fifths (58%) 

are dissatisfied with democratic practice. This means that, in the last two years, the criticism 

has increased markedly, which is probably a partial result of disenchantment with the current 

coalition government led by the Civic Platform. 
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SATISFACTION WITH THE FUNCTIONING OF DEMOCRACY IN POLAND 

 

 

In the narrow sense, democracy means that there are competitive elections of political 

representatives. However, it is usually understood more broadly, as a set of socio-political 

values and norms. The attributes most commonly associated with democracy are: free and fair 

elections, universal suffrage, the possibility to replace the government and the selection of the 

best candidates for office. Respondents also mention different aspects of equality, both equal 

legal rights and equal access to education, as well as protection of personal freedom. The 

economic aspects of the functioning of the democratic state are considered as very important: 

state financing of healthcare, science and culture, protecting the well-being of citizens, 

providing adequate living standard for the poorest, and state responsibility for the economy. 

Seven in ten citizens consider it important for democracy to have guarantees of freedom of 

speech, freedom to organize and the liberty to choose the place of residence inland or abroad.   

Two-thirds of Poles consider as fundamental for democracy such qualities as: 

government satisfying the needs of all citizens, constant social consultation of major policies, 

parliamentary representation of the will of voters, rule of law and civic activity in the public 

sphere. A slightly smaller group mention the possibility to choose between competing electoral 

party platforms.  

The aspects of democracy related to the constraints on the power of the state are seen as 

less important. They include such qualities as delegating as much as possible to the local 

government and reducing state intervention in the people's life and in the economy. Half of 

respondents consider as important the protection of minority rights and reducing inequality in 

living standard. If democracy implies restricting certain liberties, as in subordinating the 

minority to the will of the majority or the individual to the political community, it is far less 

frequently considered as crucial. 
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WHICH ATTRIBUTES ARE ESSENTIAL FOR THE STATE  

TO BE CONSIDERED DEMOCRATIC? 

 
 

In public opinion, some of the most important principles of the democratic system are 

reflected in reality. This applies in particular to guarantees of personal freedom, freedom of 

speech and organization, the procedural aspects of democracy (elections), and state 

responsibility for the economy.  

Very
important

Moderately
important

Not very
important

Not an attribute
of democracy

Don't
know 

91 414Fair and free elections

87 8 14
Equal access to education 

for all children

85 7 215Equal rights for all

82 12 114Protection of personal freedom

79 12 2 7Universal suffrage

83 9 215
Selection of the best  candidates

for office

83 9 215
State financing of healthcare, 

science and culture

79 11 316Elections which offer the possibility
to change the government

78 15 214
Government taking care of citizens'

well-being

76 16 224Government guarantee of adequate
living standard for the poorest

73 17 316State responsibility for the economy

72 18 4 6Freedom of speech and organization

71 20 315
Freedom to choose the place 
of residence inland or abroad

68 21 416Government satisfying citizens' needs

65 23 41 7Civic activity in the public sphere

66 21 41 8Parliament representing voters' will

66 22 516
Constant consultation

of important government decisions

64 20 42 10Rule of law

61 26 51 7
Possibility to choose from different 

political party platforms

48 35 41 12Delegating as much as possible 
to local government and civil society

52 31 8 1 8Protection of minority rights

51 26 7 4 12State reduction of material inequality

47 31 8 3 11
Least possible state intervention 

in the life of citizens

36 29 14 10 11
Subordination of the minority 

to the majority

30 31 12 11 16Limited state role in the economy

25 28 11 18 18Limiting individual rights 
to achieve common goals

(%)



 The majority of respondents think that such fundamental democratic principles as 

representing voters' opinion by parliament and giving the citizens voice through public 

consultations are not fulfilled. Respondents tend to question the existence of equal rights for 

everyone, equal access to education, the qualifications of the ruling elites, government's concern 

about the well-being of all citizens, and for the poorest in particular. 

DO YOU AGREE THAT THE FOLLOWING PRINCIPLES  

ARE FOLLOWED IN POLAND? 

 
 

  

More information about this topic can be found in CBOS report in Polish: "Attitude to democracy", September 

2013. Fieldwork for national sample: July 2013, N=1005. The random address sample is representative for adult 

population of Poland. 
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Strongly
agree

Moderately
agree

Moderately
disagree

Strongly
disagree

Don't
know

51 41 314Freedom to choose the place 
of residence inland or abroad

47 41 32 7Universal suffrage

28 44 13 5 10Fair and free elections

22 55 12 4 7Freedom of speech and organization

26 44 15 5 10
Elections which offer the possibility

to change the government

19 52 12 5 12Possibility to choose from different
political party platforms

18 52 16 3 11Subordination of the minority
to the majority

18 53 18 4 7Civic activity in the public sphere

13 55 19 5 8Protection of personal freedom

20 38 24 8 10State responsibility for the economy

9 48 23 4 16Protection of minority rights

12 52 20 9 7
State financing of healthcare, 

science and culture

8 38 25 4 25Delegating as much as possible 
to local government and civil society

Limiting individual rights to achieve 
common goals

8 35 31 8 18Limited state role in the economy

5 39 30 8 18
Least possible state intervention

in the life of citizens

7 39 35 10 9Rule of law

8 32 37 13 10Parliament representing voters' will

12 29 35 21 3Equal rights for all

4 24 42 13 17State reduction of material inequality

5 23 40 22 10Constant consultation of important 
government decisions

6 20 43 26 5
Equal access to education 

for all children

3 19 46 25 7Government satisfying citizens' 
needs

3 19 46 27 5
Government taking care of citizens' 

well-being

4 17 40 29 10
Selection of the best  candidates

for office

1 12 44 37 6
Government guarantee of adequate 

living standard for the poorest

(%)


